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第４回 杉並区立永福南小学校・永福小学校統合協議会会議録（要旨）

会議名 第 4 回杉並区立永福南小学校・永福小学校統合協議会

日 時 平成 22 年 8月 2 日（月）午前 10 時～午後 0時 30分

場 所 永福南小学校 図書室

出席者 統合協議会委員 20 名（欠席 4名）

事務局

10 名 （学校適正配置担当課長、営繕課長、学校適正配置担当係長、営繕係長、校舎改

築担当係長、学校適正配置担当係長付主査、営繕係主査、担当職員２名）

設計業者 1名

傍聴者 なし

次 第 １

２

３

体育館南側隣地居住者への説明について(報告)

新プール・体育館棟の改築について

本校舎棟の改修について

資 料 新プール・体育館棟検討用資料（第１次）

会長 ただいまから第４回杉並区立永福南小学校・永福小学校統合協議会を開催さ

せていただきます。どうぞよろしくお願いいたします。

本日は永福小学校の南側隣地の居住者への説明についての報告、次に設計事

務所が決まりましたので、新プール・体育館棟の改築についての説明及び討議、

さらに本校舎棟の改修についての説明という３点を中心に進める予定です。

（資料確認）

まず初めに、永福小学校の南隣接地の報告の説明について、事務局のほうか

らよろしくお願いします。

学校適正配置

担当係長

まず体育館南側隣地居住者への説明についての報告です。

７月 20 日に永福小に会場を設け、体育館の南側の７軒 12 世帯にポスティン

グをして、説明を行う旨通知しました。説明に出席いただいたのは 2 名だけで、

その後各世帯を訪問し、すべての方に直接お会いしたわけではありませんが、

個別に説明をしました。その時点では具体的な図面ができていませんので、境

界から４ｍの位置に、大体高さで 12～13ｍの重層化した体育館の建設を予定し

ており、緊急車両用の通路を南側の境に通す予定である旨の説明をしました。

具体的なイメージがまだよくわかないということがあるのかもしれません

が、特段これといったご要望・苦情は、今のところはありませんでした。
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今後ある程度図面が固まった段階で、法令に基づいた正式な説明会を実施し

ます。南側の方だけではなく、北側・西側の近隣住民の方も対象とし、また建

物だけではなくて、解体工事時の騒音の問題等との説明もしなければなりませ

ん。しかし、現段階では、南側に緊急車両を通すというような形で案を考えて

いくことで、特に問題はないかと思います。

もう１点、ケヤキの問題です。統合協議会ニュース第２号に、ケヤキを切る

ことを検討していますという記事を掲載し、配布しています。配布時期は学校

には７月 16日頃です。町会等地域関係の方には、7 月 26 日の週に配布の依頼を

しましたが、今のところ特に反応はありません。

以上、事務局のほうから報告をさせていただきました。

会長 ただいま、説明等々の報告についてお話がありましたが、いかがでしょうか。

ご質問・ご意見、今後の要望などをお話しいただければと思います。

委員 ケヤキを２本伐採するというのは、やむを得ないと思います。ただ、伐採し

てそのままではなくて、木の根をオブジェにするなどの形で保存すれば、いい

のではないかと思います。この間、測ったら幹回りが２．４ｍぐらいありまし

た。１ｍか２ｍ位まで根っこから切って保存したらどうでしょうか。

会長 ありがとうございました。ケヤキは永福小のシンボルツリーですので、伐採

する分も活用する方向で、前回まで討議してきました。幹の部分については、

体育館内の壁面、ベンチなど再活用を検討しようということでした

今、根っこについては一つのオブジェ的な形で残していこうという意見があ

りました。そういう方向で考えていくということでよろしいでしょうか。

学校適正配置

担当課長

即答はできませんが、どういうことができるか検討させていただきます。

会長 わかりました。一応、会の要望として、オブジェ的な形でなどで残していき

たいという方向で進めていくということでよろしいですか。（異議なし）

説明についてはよろしいでしょうか。

それでは２番目、新プール・体育館棟の改築について、設計業者のご紹介並

びに説明等々、よろしくお願いしたいと思います。

学校適正配置

担当係長

設計業者が７月 15 日に決定しました。設計業者はベル建築研究所で、本日は

出席いただいています。

前回までの要望を受け、配布資料の「新プール・体育館棟検討用資料（第一

次）」を描き上げてくれました。

ただ、今回の図面を描く段階では、条件の付与が間に合わず、例えば南側に

緊急車両用通路の確保をする等、この資料には反映されていない部分もありま

す。他に本校舎棟への接続方法なども今後の検討事項としています。
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配布資料を用いて説明をお願いできますでしょうか。

設計業者 （「新プール・体育館棟検討用資料（第一次）」の説明）

まず、７月 15 日に設計契約をし、区役所からこの２枚の与条件をいただいて

います。この与条件に基づきまして、今回プランを作成しました。

まず、１、２ページが作成のもととなる与条件です。本校舎棟ですが、日影

規制が一部既存不適格になっておりまして、増築に際しては、通常より非常に

厳しい日影規制が適用されます。具体的に言いますと、隣地境界線から５ｍの

ラインで１.5 時間という規制がかかっています。そのため建物の配置、高さに

かなり多くの制約を受けています。

建物の平面的なボリュームを検討するに当っては、高さを仮定することが必

要です。９ページに断面図があります。ここで、まず体育館、アリーナの天井

高さを 7.8ｍと仮定して、建物の高さを決めていきます。そして、どこまで平面

的なボリュームを増やせるかということで考えています

３ページは工事概要になります。

１番、２番が工事名称、敷地の状況です。

３番は構造・規模で、最高の高さは 15ｍを想定しています。最高軒高で 14ｍ。

面積は、１階床面積が 1,321 ㎡を想定しています。２階が 168 ㎡、３階が 92㎡

で、今回の増築部分の面積については 1,581 ㎡。既存の面積と合わせると、最

終的な延べ床面積は、5,716.39 ㎡ということで想定しています。

４ページは全体の配置図です。青く塗ったところが今回の増築の範囲で、本

校舎棟から約 6.6ｍ離し、設置しています。プール棟の南側には４ｍの通路を確

保しています。

５ページは、配置図を一部拡大した図面です。既存の樹木２本が建物に当た

るので、２本を伐採することになります。

緊急車両用通路を南側に設けていますが、もちろんこの通路を通るには、西

側に新たに門扉を設ける必要があります。これは、この図面にはまだ反映され

ていません。今後外構とあわせて検討をしていく必要があるかと思います。

次に６ページです。まず１階の屋内運動場、体育館ですが、アリーナへは、

本校舎棟から渡り廊下を通って東側に設けられたエントランスホールを通り出

入りを行います。アリーナは、現況の体育館より広くし、天井高を８ｍに近づ

けてほしいという要望でしたが、今回の提案では、面積は現状とほぼ同程度で

す。天井高さは大梁の下で 7.8ｍを確保しております。ステージも、現況よりも

広くというご要望だったのですが、今回の計画では現状とほぼ同程度の面積に

なっています。

男子・女子の更衣室、トイレについては、特別教室棟が北側にありますが、
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こちらとの間に設けます。体育館、特別教室双方からトイレは利用できます。「だ

れでもトイレ」を設けているのですが、これは体育館棟から利用するようにな

っていて、こういう形でいいのか、それとも特別教室棟から使えた方がいいの

か、両方から使える形にしたほうがいいのかというのは、今後検討していく必

要があるかと思います。

図面を見ていただきますと、トイレと体育館の間にちょっとした前室的な空

間がありますが、これは、体育館と特別教室棟というのは、構造的に切り離す

必要があって、建築用語的には、エキスパンション・ジョイントというのです

が、これがあるため、使い勝手があまりよくありません。利用の仕方によって

はもう少し有効に使えるとは思います。

体育器具庫は要望では 48 ㎡だったのですが、現状は 30.6 ㎡になっています。

ただし、この体育器具庫のほかに倉庫が６カ所あります。これは今回柱の形状

がかなり大きいため、その柱のスペースをうまく使って倉庫に使うことが可能

です。この倉庫は、１カ所約４㎡が内のり寸法になります。

アリーナの南側倉庫は、図面では中から使うような形ですが、外から利用す

る形にすることも可能です。そうすると、アリーナ壁面がすっきりします。

学校防災倉庫 64 ㎡は、体育館棟の南東側に設けていて、ちょっと建物から出

っ張った形になっています。これについては、この位置に設けることが適切な

のか、もしくは別棟として外倉庫と一緒にする形も考えられます。

７ページは、体育館棟の２階・上部になります。部屋は舞台の上部に予備室

を設けているだけです。あとは階段だけで、特に部屋はありません。ホールの

上部に吹き抜けスペースがありますが、場合によっては、このスペースを部屋

として利用することも可能です。後でプールの説明をしますが、更衣室や倉庫

などにも利用できるのではないかと思います。

体育館には、近隣への騒音を低減するために空調設備を設置する案としてい

ます。方式は電気のヒートポンプ式を考えていて、室外機は特別教室棟の屋上

に設けています。ただ、室外機ですから音がかなり出ます。そもそもこの空調

設備は、近隣に対しての騒音対策として設けるわけですから、逆にこの室外機

を付けたことで騒音問題をおこしたのでは、元も子もないので、室外機の位置

に対する配慮、防音対策等もしっかり行う必要はあります。

６ページにもう一度戻って、特別教室棟の説明をします。図書室、コンピュ

ータ室を一体化したラーニングセンターは、要望にもあるように、192 ㎡の面積

を確保しています。

メモリアルホールは、66.8 ㎡を確保しています。ただ、このメモリアルホー

ルの位置がエントランス寄りでいいのか、もしくは奥にするのかは今後協議が
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必要と考えています。

ＰＴＡ室、学校支援本部室は奥です。こちらは 32 ㎡、要望どおりの面積を確

保しています。図面では、エントランスがホールからのアプローチになって い

ますが、場合によっては直接外部に出入りできるようなサブエントランスがあ

ってもよいと考えています。

７ページをご覧ください。特別教室棟の上に７ｍ×3.8ｍの水田ユニットを３

基設置しています。ただ、この場所でいいのかという疑問が残ります。プール

棟の建物の高さが 15ｍ位あるので、どうしても日影がかなり落ちてしまいます。

本当にこの位置が適切なのか、今後検討していく必要があります。防災倉庫や

外倉庫を別棟に設ける場合は、そちらの屋上に置くことも一つの案だと思いま

す。

８ページはプールの平面図です。プールの大きさは 25ｍ×10ｍ。プールサイ

ドに階段を設けて、階段での入水が可能となっています。

プールへのアプローチは、１階のエントランスホールから階段、エレベータ

ーを設けています。エレベーターは、バリアフリー条例で最低寸法が規定され

ていて、11 人乗りのエレベーターを予定しています。

プールの北東側に屋外階段を設けています。法規上今回の建物は、２方向避

難、階段２カ所は必要ありませんが、万一屋内階段が使えない場合のことを考

え、一応２方向避難を確保するために屋外階段も設けています。この屋外階段

は特別教室棟の屋上に一度下り、横に移動して１階まで下りる計画になってい

ます。

更衣室はここに設けていません。トイレのみを設けています。場合によって

は、先ほどの説明のように、１階上の吹き抜け部分や防災倉庫の屋上部分に更

衣室も設けられます。現状だと１階の体育館の更衣室を利用し、そこから上が

って利用となるので、ちょっと動線的には長いかもしれません。

西側と北西側の一部は、高さ 1.8ｍの、縦格子というよくある手すりにしてい

ます。建物の高さは最高 11.5ｍに抑えねばならず、ここをコンクリートの壁に

してしまうと高さが上がってしまうため、それによって日影規制を何とかクリ

アしています。

管理室、倉庫、ろ過ポンプ室は、北側に設置しています。プールサイド南側

にベンチ、日除があります。９ページの断面図を見るとわかりやすいのですが、

１ｍの日除を出していて、その下にベンチを設けています。先ほどお話した手

すりは、この断面図を見るとイメージがつかみやすいです。このような縦格子

で、建物の高さには算入されないようにしています。

その他、南側近隣に対しては、14～15ｍ程度の高さの建物が建つことになる
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ので、圧迫感が生じないように外壁に工夫がいります。一部壁面を緑化する、

ということも必要ではないかと思います。

手元の資料にはないのですが、これは日影の図面です。現状の体育館だけの

日影です。一番厳しいのは５ｍラインで、１時間 30 分以下にしなさいという日

影に対して、今ぎりぎりの１時間 29 分 30 秒位になっていて、ちょっとそれは

どうなのか、もう少し建物を振らないといけないかもしれません。まだ測量が

上がっていないので、地盤面等がわかならいと正確な高さというのは出てこな

いので、今の段階では余り細かいことをやっても仕方がありませんが、こうい

う設計で、日影が厳しいということが、おわかりいただけると思います。

次に本校舎棟と体育館の両方を入れた日影です。先ほど、本校舎棟が既存不

適格建築物だといいましたが、これは、規制ラインよりも出ている箇所がある

ということです。そのため、今回建てる建物が通常よりもより厳しい１．５時

間という規制を受けることになります。概要の説明は以上です。

営繕係長 今回はまず設計業者に、たたき台になる具体的な絵を示してもらうため、ま

とめました。この図面をもとに、これからご議論いただいて、内容を詰めてい

きたいと考えています。

１ページ目に戻って、これは前回、前々回の統合協議会の中で出された要望

事項です。事務局で整理してまとめました。幾つか要望事項の書類等もいただ

きましたが、それらも盛り込んでいます。今回のプランで、反映されていない

のは、４番「その他」の③外倉庫です。主に校庭利用のための外倉庫について

は、今回建物の中に取り込んでいません。これを建物に一体化してつくったほ

うがいいのか、あるいは、棟別で違う位置につくったほうがいいのかご検討い

ただきたいところです。

もう一つは、本校舎棟とのつながりの関係です。前回もご要望いただいたよ

うに、例えば、ただ単純に渡り廊下でつなげるだけではなくて、④のようにエ

ントランスホール等を介して渡り廊下でつなげたらどうかというご意見をいた

だきました。この部分についても、どういうつなげ方にするというところまで

図面では詰めてはいません。

２ページ目の説明です。水田の設置、エアコンについては事前想定で入れて

いて、具体的にどういう形になるかは、今後検討していくことになります。

３ページ目は、設計している工事全体の概要です。

４ページ目は、学校全体と今回増築部分の位置関係です。

５ページの説明に移ります。本校舎棟と今回の増築部分とをどういう形でつ

なげるかは、これから詰めなければいけない部分です。現状は本校舎棟の西面

から渡り廊下で既存体育館とつながっているわけですが、これを、例えば南側
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の今使われていない、行き止りになっている引き違い戸の方向からつないだほ

うがいいのか。エントランスホールを設置してアリーナへの出入り口があって、

特別教室棟への出入り口、上に上がっていくプールへの出入り口ということで、

ここがホールになるのですが、これをもうちょっと拡張したほうがいいのか検

討する必要があります。

次に６ページのメモリアルホール兼会議室の件です。これは直接子供が使う

スペースではないので、ホールに近い一番いい位置になくてよいのであれば、

奥のほうが望ましいのか。あるいは、今回の統合校を象徴するような部屋にも

なるので、やはり手前方にあったほうがいいのか。このあたりもご議論いただ

きたいと思います。

ＰＴＡ室、学校支援本部室は、廊下の突き当たりの位置にしてありますが、

外からの出入りが可能な部屋の位置になっています。

体育器具庫は当初事務局で想定した面積よりも小さくなっていますが、先ほ

ど説明したように、一まとまりの 30 ㎡という倉庫と、柱型を利用した６㎡程度

の倉庫が幾つか直接アリーナに面した位置に分散配置されているので、特定の、

例えば跳び箱などの体育用具を入れるには、かえってこのほうが使いやすいの

かも知れません。

トイレはアリーナ側からも直接入れますし、特別教室棟からも入れます。

更衣室はアリーナ側からの出入りができるようになっています。アリーナ側

から出入りできる「だれでもトイレ」を設置しています。更衣室の中には洗面

台とシャワーブースが２つ程度入ります。アリーナと舞台はなるべく大きくし

て欲しいとの依頼をしていたのですが、南側隣地との空きを確保しながら、北

側の日影のことを考慮すると、建物の幅は今の体育館と同じ程度しかとれない

ので、縦横の寸法は現状の体育館とほぼ一致しています。舞台も現状の体育館

とほぼ一致する形になっていて、脇にキャットウォークがついています。

プールは、この階段から２階、３階へと上がっていくことになるのですが、

学校防災倉庫については、建物と一緒にくっつけていて、校庭とのつながりも

確保しながら、被災時にアリーナを救援所として利用する場合に、直接出入り

ができる位置関係につけたほうがいいだろうという提案です。また、ちょっと

小さめですが、一般開放用の校庭から直接使えるトイレを設置しています。

２階部分は、主に水田ユニットと室外機置場。これも周辺の音の問題がある

ので、どこにするのかというのは、まだまだ検討しなければならないのですが、

ご要望いただいたとおり設置していて、特にこの水田ユニットは、後ほど断面

図で説明しますが、この建物本体から影になりやすい位置になっています。

プールは、今の段階では一般開放を想定していないとのことなので、プール
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の更衣室というのを設けていませんが、例えば、先ほどのホールの上の部分、

今吹き抜けになっている部分、あるいは防災倉庫の屋上部分を部屋にして、２

階部分にプール用の更衣室を設けることは可能です。この辺もできればご議論

いただきたいところです。

プールについては、非常にコンパクトによくまとめてあると思います。南側

にベンチと日除部分を設けていて、これが南側住戸に対する防音壁にもなりま

す。プール用トイレも何とか確保できました。階段を半分降りたところに、ろ

過ポンプ室。プールサイドに、小さい管理室、倉庫を設けています。ご要望の

あったプールに直接降りられる階段を設置しています。

今回の設計の一番のポイントは、フェンスを目隠しではなく、目透かしの手

すりにしている点です。これは何とか日影規制をクリアしてアリーナの天井高

を確保するためです。ですから、逆にいうとこの部分に目隠しを今のプランの

中では設けることができないことになります。

最後に断面図です。この建物自体の影で、２階の屋上部分に水田を設けても、

日照を確保できるかどうかということが不安要素です。天井高を何とか８ｍに

近い寸法ということで、現在 7.8ｍ。まだ全体の構造の検討を詳細に行っていな

いので、今の想定では梁の高さを 1.5ｍにしており、類似の建物と同様に設定し

ていますが、場合によってはこれが 10cm、20㎝高くなったり低くなったりとい

うことはあるかと思います。現時点では7.8m程度の天井高は確保できています。

既存不適格建築物というのは、建物が建った時点では法律に適合していたの

ですが、その後の法改正によって法律に適合しなくなった建物のことです。既

存校舎棟が建った頃は、まだ日影規制ができていなかった。そういった制限が

できたのは昭和 53 年頃なので、それ以前に建った建物には、特に日影規制が無

かったのです。この建物の日影図を描くと、今の規制ではこの部分が不適合に

なってしまいます。ただ、適法に建った建物が、その後の法律改正により法に

合わなくなったものは、既存不適格建築物で、違法ではありません。ただ、今

回のように増築を行う場合に、その増築部分がより厳しい制限を受けることに

なります。

会長 今まで出していただいたいろいろな要望を、取り入れられるものについては

取り入れ、今後、検討していかなくてはいけないものについては検討というよ

うな形で、今日初めて、設計に反映させて、説明をいただいたかと思います。

まずは、もう少しこの部分について詳しく説明してほしいというところがあ

りましたら、その辺を出していただければと思っていますが、いかがでしょう

か。先ほどの説明の中で十分に理解できなかったので、もう少し詳しく説明し

てくださいということもあるかと思います。
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委員 先ほどのご説明の中で、前室的部分というのは、具体的には、６ページの図

面でいうと男子・女子トイレの前の部分ということですね。

設計業者 そうです。どうしても前室的部分に金物（カバー）が入ってしまうので、も

ったいないスペースになってしまいます。このカバーをまたいだ配置というの

ができないので、こちら側に手洗いだけ設けることは可能です。

「だれでもトイレ」の前のところも同じです。

会長 他にいかがでしょうか。

委員 ＰＴＡ室と学校支援本部室ですけれども、セットバックしているのは何か理

由があるのでしょうか。

前回要望を出したものと、特別棟内の配置が変わいますが、このメモリアル

ホールを本校舎棟側にしたというのは何か理由があるのかでしょうか。

学校適正配置

担当係長

メモリアルホールとラーニングセンターの位置に関しては、深い意味は特に

ありません。メモリアルホールは会議室も兼ねるという意味合いもあります。

ラーニングセンターは本校舎棟寄がよければその様に設置できます。また、メ

モリアルホールの広さについての議論はまだですが、もう少し狭くするという

考え方もあります。

営繕係長、ＰＴＡ室と学校支援本部室のセットバックは、日影の関係ですか。

営繕係長 この部分が欠けているのは、事務局で想定したＰＴＡ室、学校支援本部室の

大きさが普通教室の半分程度の面積で、それを図面にした結果、この部分が一

部欠けた形になっているだけで、特に意味合いはありません。ただ、ここは全

く四角にしてしまうと、隣接道路との間が非常に狭くなってしまうということ

はあります。

委員 ＰＴＡ室と学校支援本部の位置をメモリアルホールとひっくり返すというこ

とはできませんか。永福南小学校のＰＴＡ室を見させてもらいましたが、両室

へは入りやすいようになっていました。この図面だと棟内に入ってから少し距

離があるので、ＰＴＡ室と学校支援本部は、外から自由に出入りできた方が、

利用しやすいのではないでしょうか。

学校適正配置

担当係長

この図ではＰＴＡ室と学校支援本部室には直接外部からアプローチできない

形になっていますが、道路側にも入口を設けることが可能です。

営繕係長 ＰＴＡ室と学校支援本部室の西側は外部になるので、直接出入りできるよう

に扉や玄関等を設けることは可能だということです。特に、ご議論いただきた

いのは、子供たちの使用頻度が高いラーニングセンターを、本校舎棟寄りにし

たほうがいいのではないかということです。ＰＴＡ室等を本校舎棟に近いとこ

ろに配置するのはどうなのか。この辺もご議論いただいきたいと思います。

会長 大体、補足説明についてのご意見は出尽くしたようなので、今度は要望や、
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この辺はこうならないかとか、具体的な話をしていきたいと思うのですが、よ

ろしいでしょうか。（異議なし）

それでは、特にどの部分とか、どのエリアについてということは、初めてで

すので特に限定いたしませんので、「ここについてはこうです」、「ここについて

はこう思います」、というような形で、自由にお話しいただければと思っていま

すので、余り遠慮されずに、思いを語っていただきたいと思っています。

委員 ２点あります。体育館アリーナとラーニングセンターの間の大きな柱がある

ところに倉庫がありますよね。アリーナ側が壁・扉になっている所があります

が、これを取り払い、跳び箱などを置けるスペースを広くした方がいいのでは

ないかと思います。視察に行った桃井第五小学校の体育館は、広いスペースに

なっていましたよね。あのような使い方はできないですか。壁を作らなければ、

自由に使えて、アリーナ自体も広く感じると思います。

営繕係長 いかがでしょう。倉庫は逆に扉をつけないほうが使いやすいのではないかと

いうご意見ですが。

委員 桃井第五小学校のような形態が使いやすいのではないでしょうか。

それと、屋上プールについてですが、ここに高井戸小学校の屋上プールを高

井戸駅から撮影した写真があります。これと同様とイメージしてよろしいです

か。（写真回覧）

営繕係長 これに近いと思いますが、立ち上がりの部分については、高井戸小は目透か

しになっていますが、計画では、完全な壁を立ち上げ、南側に音を出さないよ

う遮音壁にしてあります。庇も形は未定ですが、屋根状のものを設けたいと思

います。ですから、高井戸小よりもがっちりした感じにはなりますが、おおむ

ねこれと近いと思います。

委員 庇は１ｍ内側に張り出すようになっていますよね。その部分を１ｍ50ｃｍと

か２ｍにすることはできるのですか。

営繕係長 南を背にしている壁なので、１ｍでも日影としてはかなり有効だと思います。

逆にそんなに広くしなくてもいいかもしれません。

会長 出された意見に一つ一つ回答していきますと、限られた時間の中で意見が出

尽くしません。今日は、感じたこと・思っていることを全部出していただく形

としてよろしいですか。細かくやっていくと、なかなか皆さん発言仕切れませ

ん。今日はなるべく多くの意見を出していただくようにしたいと思います。

（異議なし）

学校適正配置

担当係長

図面をパッと見ただけではよくわからない部分もあると思います。配布した

中に「新プール・体育館棟の改築について」という用紙があるので、ご意見・

ご要望がありましたら、後日これに記載し、ファックス等で事務局に連絡をい
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ただいても結構です。

副会長 体育館と本校舎棟の接続について教えてください。要望は、できるだけ短い

距離で接続していただきたいということです。風雨や雪の対応などもあります。

本校舎棟から体育館へは子供たちが毎日通りますので、風雨にさらされないよ

うにしておく必要はあります。

営繕係長 今回は、接続方法をこの図の中では明示していません。今おっしゃったよう

に、なるべく本校舎棟とのつながりを密にできるようにということであれば、

検討し、次回提示する図面でお示したいと思います。例えば、エントランスホ

ール部分をもっと拡張して本校舎棟になるべく近づけ、そこから先の渡り廊下

をどういう形状にするかということを検討したいと思います。どう接続させる

のがいいというご意見がもしあれば、反映させたいと思います。

副会長 渡り廊下というのは外から風が吹いてくるということですよね。個人的な意

見では、できれば普通の廊下にしてほしいと思います。建物と一体型の形状が

一番ありがたいです。ただ、実際にできるかどうかはわかりませんので、何と

も言いようがないのですけれども。

会長 今、接続部分についての話が出てきました。今後、接続についてはどうして

いくかということの方向性が必要だと思うので、これについてもう少しご意見

をいただけますか。

営繕課長 南側４ｍの緊急車両用通路設置に関して、今回住民の方から大きな反対は出

なかったので、一安心しています。校庭を維持管理する車両や清掃の車、それ

から、災害時に校庭に物資を運ぶ車、消防自動車、はしご車を入れるスペース

がどうしても要りますので、通常であれば特別教室棟と普通教室棟の間は小型

の消防車が通れる幅員と、はしご車が通れる高さが必要になります。

その規制があって、硬い建物でつなげるというのはなかなか難しいのですが、

今回この南側の４ｍを、校庭のメンテナンス通路にできるかという点がクリア

されれば、先生のおっしゃっているとおり、子供たちが雨や寒い日にも快適に

体育館に行けるようにしていくというのが基本かと考えます。そこはもう一回

整理をさせてください。

建物を接続する硬いもの、柔らかいもの、どちらにしても、今、係長が言っ

たとおり、もう少し図面で描いてわかりやすい資料を次回に提出します。

会長 よろしくお願いいたします。ほかに接続部分についての要望や意見がありま

したらお出しください。

委員 前回も２階ないし３階で本校舎棟と体育館棟が接続できないかという質問を

したのですが、教室で水着を着て１階に下りて、廊下を通って、また２階に上

がるという動きをするのであれば、どうせなら本校舎棟の２階からプールに直



‐12‐

接行ける経路は設けられないのでしょうか。

新体育館棟南側に４ｍの通路が確保できて、緊急車両の通行が可能となるな

らば、直接つなげてしまうことはできますか。

営繕係長 前回お答えしたとおりでして、例えば、本校舎棟１階、２階、３階それぞれ

に教室があって、それぞれから来る形になるのですが、前回お話したのは、２

階から直接つないでも結局階段で降りてアリーナに来なければいけないという

ことであれば、出入口は１階の部分でまとめてつなげたほうがいいんじゃない

かということでした。例えば３階の教室の子供たちは、本校舎棟の中で１階ま

で降りてくるし、２階の子供たちは２階から１階に降りてくるし、１階の子供

たちは１階から直接入ってくるし。例えば２階だけでつないで１階の子供たち

は中で２階に上がってから渡って１階に降りてくるというのは、これはやっぱ

り使い勝手が悪くなりますから、１階でつなぐのがいいのではないでしょうか

というお話をしました。

それでは１階、２階、３階全部つないだらどうかというのは、これは構造的

な問題と階高の問題があります。本校舎棟と全く同じ階高を新体育館棟で確保

できれば問題ないのですが、これはなかなか難しいです。やっぱり１階のつな

ぎ方をなるべく大きく、広くし、行き来しやすい形でつなぐのが一番いいので

はないかと考えます。

会長 今、委員のほうから直接建物を接続させられないかという話がありましたが、

本校舎棟の北側と南側の棟の３階部分は内部で直接つながっていないので、結

果的には３階をつなげるということは効率がよくないです。

体育館棟への移動については、１階で行き来するのがスムーズですが、プー

ルの場合ですと、今使用している学年と次に使用する学年とのすれ違いの時間

があります。片方は着替えて下りてくる、片方は上がっていく状況を考えると、

若干段差ができたとしても、本校舎棟の２階・１階双方から新プール体育館棟

に接続させる方法がより効率はいいだろうと思います。これは、新体育館棟と

本校舎棟との間を緊急車両通路にしなくてよいという前提で考えた場合です。

どのくらいの段差になるかわからないですが、そのように２方向で行き来が

できると、非常に効率的な対応ができるのではないのでしょうか。

営繕係長 とりあえず今日のところは検討項目とさせてください。例えば、今幾つかあ

る検討項目は階高の違いですとか、本校舎棟のｖ構造壁になる壁に穴をあけて

新しく２階に出入口をとらなければいけない、それが可能なのかどうかという

ことですね。ブレースを設置して耐震補強工事も完了していますが、補強しな

ければならない建物でもありましたし、諸々の事項を検討させていただいて、

最終的に判断をさせていただければと思います。
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会長 よろしくお願いします。それでは、ほかにいかがでしょうか。

委員 ３点あります。まず、更衣室とトイレがそれぞれ分かれていますね。そこを、

男子用のトイレと更衣室、女子用のトイレと更衣室とするほうが使い勝手がよ

いと思ったことが１つ。

次に体育館の舞台について、他の学校では、下に引き出しの倉庫があって、

椅子などを収納可能な設備となっていますが、新体育館の場合はどうなのかと

いうこと。

それから、プールの日除けとベンチの関係ですが、日除けの幅が１ｍと書い

てありますね。図面に１．35ｍと表記がありますが、それくらいまで延ばした

ほうがよいのではないのかと思いました。

会長 予定としては、舞台の下は机・いすを入れるキャスターが入るように考えて

ください。

あと、トイレと更衣室の件は、配置上、そのようにせざるを得ないような状

況が何かあるのでしょうか。

営繕係長 トイレは、アリーナを使う子供たちとラーニングセンターの特別教室棟の子

供たちが使うということなので、トイレはトイレで男女をくっつけておいたほ

うが分かりやすいし、使いやすいのではないかと思います。もしご意見があれ

ば伺いたいと思います。

校舎改築担当

係長

１階更衣室は基本的には開放用の更衣室という考えですよね。

学校適正配置

担当係長

先ほど、今はホール上部吹き抜けとなっている、新プール体育館棟の２階の

部分に更衣室を設ける方法もあるのではないかという説明がありました。１

階・２階部分ともに更衣室があり、プールのときに着替えをするのは、２階に

設置する更衣室のほうがいいのではないかと思います、いかがですか。

校舎改築担当

係長

教室で水着に着替えて、タオルを巻いて移動してプールに行っているという

のが両校の現状ですか。永福南小は既に更衣室があるわけですね。

副会長 永福南小は更衣室があります。保護者からの要望は、女子更衣室の設置は会

議室以上に大きいものがあります。先程、会長と女子更衣室だけは作らなけれ

ばならないと話していました。

男子更衣室と２つあれば、プールだけでなく、女の子たちの着替えに配慮し

てあげられます。人数との問題はあると思いますが、今の流れはそうかなとは

思っています。

実際にどのくらいの子供たちが更衣するのかということになると、学年全部

になりますので、１００人相当の子供たちが更衣することになります。

委員 新体育館棟の更衣室は、プール用だけでなく、通常の体育のときも使う更衣
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室なのでしょうか。もし、体育のときも使うようでしたら、わざわざ体育館に

行って着替え、校庭に行くという形になってしまうので面倒ですよね。

個人的な要望としては、プール用の更衣室も欲しいし、本校舎棟にも欲しい

いと思います。

会長 まず、現状からお話しさせていただく方がいいと思います。現在の永福小学

校の本校舎棟には更衣室はありません。４年生以上については教室の真中にカ

ーテンを引き、男子と女子が部屋の中で分かれて更衣をしています。それは水

泳指導であっても同様です。

また、プールにも女子更衣室がありますが、キャパシティ上、四十数名が一

度に更衣することは不可能です。また、入れ替えのとき、更に四十数名が入っ

ていくというのは絶対に不可能です。そのため指導の効率・時間の効率を考え、

普通教室で男女間のパーテーションをつくって更衣をしているというのが現状

です。体育のときについても同様で、女子更衣室だけは、教室から離れている

ところに、教室の３分の１くらいの大きさで無理やり作っていました。

ただ、更衣室というのは、いじめなどの問題が起きやすい状況のあるところ

なので、できるだけ大人の目が入りやすいようなところで更衣をさせたいとい

うのが１つの方針だし、そのように考えていかなければならないと思っていま

す。

体育館１階部分の更衣室はどのぐらいのキャパシティがありますか。

営繕係長 ３ｍ×３ｍぐらいですね。

会長 その大きさであれば、授業時間中は両方とも女子用更衣室として開放し、男

子は教室で更衣する。

プールの上の更衣室については、どれぐらいの階段を上がっていくことにな

るのかわからないですけれども、使い易いようであればプールの更衣室を使っ

ていくことになると思います。プールの更衣の実質的な問題として、今後、１

８学級程度への対応を考えていくときに、女子更衣室、男子更衣室を置くのは

なかなか難しいということが予想されます。ですので、あくまでも普通教室で

の更衣というような対象になるかなと。

ただ、更衣室を設置していただくのは非常にありがたいし、これからは絶対

設置していかなければいけません。一般開放で、夜間や夕方の開放になったと

きには、男女それぞれの更衣室にする方向で進めると思っています。今、現状

をお話しさせていただきました。

学校適正配置

担当係長

そうしますと、実際の使い勝手がどうなるかはわかりませんが、図面の２階

吹き抜けになっている部分についても更衣室は設置しておいたほうがいいとい

うことですか。
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会長 それはこれから、更衣室を設置するのがよいのか、あるいは、倉庫として活

用するほうがよいかという検討をしたうえ決めていくことだと思います。

屋上倉庫は、幅２ｍ×長さ６ｍという形ですよね。プールには、プール清掃

用ロボットやビート板など、かなりの量の物品があります。それを、どこかに

しまわなければいけないでしょうし、近隣のことを考え、風でビート板が飛ば

されることのないように収納スペースは確保する必要があると思います。

学校適正配置

担当課長

永福南小学校の体育のときの着替えはどういうふうにされていますか。

副会長 体育のときの着替えは、その学級によって違います。永福南小はスペースに

余裕があるので、学級に目隠しがある更衣用スペースを作っており、女子はそ

ちらで着替えています。男子もそこで着替えている児童もいます。

基本的には各学級とも、教室に更衣用スペースを設けています。

会長 そのほか、委員の中にも保護者の方がいらっしゃいますが、ご意見はありま

せんか。

委員 荷物を持ってどこかに行くという行動はなるべくない方がいいと思います。

現状のように、簡易ですが教室を半分にすることが、現実的と思います。

理想的には更衣室がきちんとそばにあればと思いますが、距離的には、必然

的に遠くなるクラスがあるはずなので、余り突き詰めて「更衣室はどうしても

設置しなければならない」とは言い切れないと思います。

委員 今、普段の授業のプールのことを話していますが、永福小では夏休みのプー

ルは、どのようにされていますか。

会長 夏休みは、１階の一番プールに近い６年生の教室が２教室ありますので、１

つを男子用、１つは女子用の更衣室とし、服は全部体育館に持っていきます。

体育館で準備運動などをして、体育館から直接プールに行く。その後、盗難

等に遭わないように体育館の扉は閉めています。恐らく、新プール・体育館に

なっても、このような形は変わらないのかなと思っています。

委員 では、吹き抜けの部分が絶対に更衣室でなければならないということではな

いですね。

永福南小の夏休みのプールは、教室などには全く入らない状態で屋上に行っ

て更衣をし、そのままプールに入れる状態です。夏休みのプールは、それ程沢

山子供が来るわけではないので、新しい体育館にも、屋上に更衣室がある方が

よいのかなと。

地域にも開放するなら、なおのこと更衣室が屋上にあることで、校舎棟に入

らないで色々な人が使えるようになるのではないかと思います。

逆の意見になってしまいますが、倉庫のことも考えると、更衣室に面積を取
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り過ぎて、倉庫が小さくなるのもどうかなと思ったりします。両方の意見です

みません。

委員 更衣室ですが、今まで６年生の教室の前にある準備室で女の子たちが着替え

ていたのですが、色々なことが起こるのですね。私たちも見かけると注意をし

ていますが、校長先生の言われるとおり、密室というのはよくないと思います。

高学年ほど更衣室が必要なのだけれども、そこは注意をしなければいけないと

いうこともあります。

それから、2 階に更衣室というのもよいのですが、夏休みでもかなりの人数が

プール指導に集まるので、広い面積が必要だと思います。

委員 更衣室の話がありましたが、各学校の先生方の指導方法や学校の状況に合わ

せなければいけないと思うので、一概には言えないと思います。

体育館のトイレと更衣室部分は、一般開放では必要だと思います。それから、

２階のホール上部の吹き抜けを部屋にしておき、女子の更衣室や器具庫など、

何にでも使えるようなフリースペースを作っておく。その使い方は先生にお任

せしてもよいのではないでしょうか。後から増やすのは難しいので、できるう

ちにスペースは作ってもらうというのはいかがでしょうか。

それから、舞台に向かって右側、トイレの横の体育倉庫ですが、この倉庫に、

何をどれだけ入れたいからどれだけのスペースが必要だということがわからな

いので、広いか・狭いかと聞かれても困ります。南側の壁側の倉庫は、永福南

小のようにドアをなくすと、子供たちでも跳び箱などを出し入れが簡単になる

と思います。

トイレの数は、男子が個室２つに小便器が２つということですが、ラーニン

グセンターを使っているときに、この数で足りるのでしょうか。学校関係者の

方で考えていただきたいと思います。児童を指導している側がどのように感じ

ているのかなと思いましたので、教えてください。

会長 学校側として、男子と女子のトイレについては、本校舎棟と同様の設置にし

てくれていますので、特に問題ないと思っています。

また、体育倉庫の 30 ㎡というのは大体６ｍ×５ｍぐらいですが、今まで、外

の倉庫に入っていた卓球台５台を入れて、バレーの支柱や得点板などをいれた

ら、もう目一杯だと思います。狭くはないけれども、決して広くもない。この

くらいの大きさは確保しておかないと、保管は難しいと思います。

吹き抜けの部分等については、今後、体育倉庫や更衣室に使用することを検

討できるよう、部屋を作っていくという形で考えていくことでいかがでしょう

か。

委員 現在永福小学校には、体育館に倉庫がまったく無いので、これだけできると
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今よりすっきり使えるのかなとは思いました。

委員 永福小には通学安全指導員の部屋がないということなので、どこかに作って

あげたらどうかというのが１つ。

あと、体育館棟には会議室もできるので、給湯室があると助かるなと思いま

した。

会長 通学安全指導員の部屋は、校庭開放指導員との共有ですが、校庭の南側に小

屋を作っています。指導員の部屋について考えられるだろうということですね。

それと給湯室ですね。

委員 永南小には通学安全指導員の部屋があるのですが、交通指導員のほか、警備

員、土日の開放員も使っていて、テレビもエアコンもついています。休憩でき

る場所があればよいと思いました。

委員 特別教室棟の話が出たのでよろしいですか。

学校の希望をよく聞いていただきたいと思うのですけれども、ラーニングセ

ンターは子供たちが使用するので、本校舎棟寄りの方がよいという意見が出て

いたと思います。ラーニングセンターを本校舎棟寄りにしたときに、メモリア

ルホール横の階段が少し気になります。子供たちが図書室で本を読むので、階

段からの目隠しなどがあればと思います。また、水田の下に部屋があることで、

屋上緑化のように涼しさが加わるのではないかと思うので、本校舎棟寄りの方

がよいのではないかと思います。

メモリアルホールですが、部屋を閉めると展示スペースが見えなくなってし

まうと思います。一般開放でも体育館でバスケットボールやバレーボールをし

ているので、休憩室や多目的スペースにする方が、メモリアルホールとして展

示物が目に触れてよいのではないかと思います。

それから、細かいことですが、ＰＴＡ室と学校支援本部室を逆にしていただ

きたいと思います。ラーニングセンターには準備室がありません。統合により

18 学級になると、図書室の空き時間が取れない状態になると思います。まして

や、コンピュータが入ると、ラーニングセンターの中で本の修理やバーコード

張り、寄贈本の処理などができないと思います。

司書の先生にお伺いすると、子供たちが部屋を使っているときに横で作業す

るのは遠慮してほしいとのことです。学校支援本部の図書ボランティアが作業

をするので、学校支援本部室に作業用品などを置けるような形になれればよい

と思います。それで、図書室からの出入りもできると、司書の先生をコミュニ

ケーションがとれてよいと思います。それから、図書ボランティア以外にも会

議をしているので、部屋を仕切れる方がよいかと思います。

あと、ビオトープ応援隊のことを考えると、ビオトープ側にもドアを設置し
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てもらえると助かります。今は、泥を落として３階に農具などを上げていたり、

学習園の農具入れに入れたりしているのですが、他の物も沢山あるので、外と

接続させて、必要に応じて倉庫を設置していければよいと思います。

営繕課長 ラーニングセンターは本校舎棟に近いほうがいいとおっしゃっていました

が、それはラーニングセンターとメモリアルホールを入れ替える方がよいとい

う意味ですか。

委員 ラーニングセンターを本校舎棟寄りにして、メモリアルホールをＰＴＡ室と

学校支援本部室の間に設置すると、会議にも使えるし、ＰＴＡの話が聞こえな

くなるという配慮によるものです。

営繕課長 要するに、単純にこの図面で支援本部室とＰＴＡ室を入れかえるという意味

ではなくて、ラーニングセンターを本校舎棟寄りにずらし、その隣に支援本部

室を持ってきて、準備室的に活用したいということですね。

会長 メモリアルホール兼会議室を、多目的に使えるスペースにすると考えていく

ということですよね。利用者の会議や多目的教室、あるいは職員会議等もこち

らを使っていくような形で考えてよいということですね。

学校適正配置

担当係長

確認ですが、そうするとラーニングセンターを本校舎棟側に寄せ、メモリア

ルホールの位置は今の図面でいうＰＴＡ室のあたりということですか。

会長 後で話が出てくると思うのですが、メモリアルホール兼会議室がラーニング

センターの左側に来るのがいいのか、防災倉庫のところにメモリアルホール兼

会議室が来て、防災倉庫は別棟にする方がいいのかということも検討課題であ

るということでよいのですよね。

営繕係長 いいと思います。また、体育館が避難場所になった場合に、それに隣接して

防災倉庫がある方がよいのではないかという意見もあります。今と同じように

くっつけて、アリーナ側に扉があって、直接毛布だとか食糧だとかの出入りが

できる方がよいのではないかという考え方もある。どちらがよろしいでしょう

かということです。

副会長 防災倉庫と体育館を接続させる必要はないような気がします。色々な学校を

見ていますが、そのような学校はありませんでした。何かあったときは、皆で

防災倉庫に取りに行きますので、場所が校内に確保されていればよいと思いま

す。日常の教育活動等の使い勝手が優先されるべきだと思います。

会長 防災倉庫はどこに作るかというよりも、スペースを作っておいて、防災倉庫

のあり方を考えていく。図面上の防災倉庫のスペースはそのまま残し、どう利

用していくのかを考えていくということでよろしいですね。

営繕課長 ただ、学校支援本部室はラーニングセンターの準備室ということも考慮しな

いといけないです。それと、メモリアルホールをもう少し多目的な部屋でオー
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プンルーム的な話と連続空間もしなければいけないので、ちょっとそこはもう

１回整理します。きょう出た意見を持って帰ります。

会長 そうですね。今日は皆さんの意見が出ますので、これから整理していかなく

てはいけないことがあると思います。

委員 学校支援本部室は四角くなくて構わないので、とにかく動線と作業内容を覚

えておいていただければと思います。

委員 更衣室の件で経験上申し上げます。今まで更衣室がなかったものだから教室

で着替えたり、カーテンを半分引いて着替えたりしていましたが、新しい建物

を建てるからこそ更衣室はきちんと設置し使用するということが、子供にとっ

ても保護者にとっても良いことだと思います。

委員 更衣室が狭過ぎるのではないかと思います。普通学校では、トイレと更衣室

で大体１教室近くスペースがありますが、それでも授業が重なったときには、

児童があふれて、更衣室が狭いという話をいろんなところから聞いているもの

ですから。図面のままでは狭過ぎるし、別に、ＰＴＡ室とか学校支援本部室を、

ここに持ってこなくても、もう少し配置を考えて更衣室を広くとってもいいん

じゃないかとは思っていたのですけど、全体的に狭い中でそういうことを言っ

てもどうなのかなと思っていました。

委員 やはりどうしても更衣室の件は問題になりますね。更衣室のそばに「だれで

もトイレ」がありますけれども、一般の方も入れる可能性もあります。そうす

ると、セキュリティ上の配慮も必要かと思います。

委員 先ほど、とにかく箱をつくっておこうじゃないかという考え方からすると、

学校防災倉庫の 4.2ｍ×10ｍぐらいの部分が平屋になっています。ここを何とか

２階にできないでしょうか。40㎡ぐらいのスペースができます。

会長 場所的には、これは２階建てにはなるのですね。

委員 更衣室に関しては、私の娘もカーテンで教室を半分に仕切ったときに、男子

がのぞきにくるという話を聞いているので、ちゃんと欲しいなという気持ちは

すごくあります。でも、そのフリースペースをつくっておいて、女子の更衣室

に充てるとかということは賛成です。

先程、図書準備室の話もありましたが、ＰＴＡ室も別に四角でなくてもいい

ので、うまいぐあいに配置していただければと思います。この 32 ㎡は最低とい

うか、そのくらいはいただきたいので、広い分には大歓迎です。

会長 比較的、皆さん、更衣室の重要性というのは随分述べられてきているので、

この辺の体育館の中の幾つかのフリースペース、まだ何に使うということでは

なくて、何らかの形で更衣室はつくっていこうというような方向かなと思いま

したので、その辺はどこをどうするのかというのは、また次の課題になってく
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るかなと思っています。

副会長、いかがでしょうか。

副会長 空調機が入る案となっていますので、とても嬉しく思います。実現すれば杉

並区の公立学校の体育館で始めての空調機設置になります。広報すぎなみの第

一面に、「新しい学校の体育館に空調があります」という写真入の記事が載って

いる様子があるといいなって思っていました。

質問があります。トップライトって何ですか。トップライトの設置は安全管

理上の問題は無いのですか。

校舎改築担当

係長

基本的には子供が入らないように、周りを囲う等の対策をとります。トップ

ライトの設置されている学校は多いです。採光上の必要からです。

営繕課長 この部分はもともと空調機械室外機の設置場所で、お子さんたちを入れない

部分という位置づけをして、絶対授業とかで使わないという前提のもとであれ

ば、トップライトの設置は可能と判断しています。

副会長 校長として１校預かる上で、トップライトの設置には不安があります。確か

に明るい方がいいですけれども、子供は、いつ、どこで、どんなことをやるか

わからないですよね。事故が起こると、みんなが嫌な思いをするので、本当に

必要でしょうか。現場を預かる者として、設置しないほうがいいのではという

思いもあります。

営繕課長 トップライトはドーム式で、プラスチックでできたものです。不安があるの

であれば、ガラスで屋根を付けて、上に小窓があって、そこから明かりが差す

というやり方もあるでしょう。この件は下の階に明かりを入れる必要性がある

ということを認識してください。

副会長 なるほど。ぜひ、そこのところはそういう風に考えて。

委員 今の話に付随して、トップライトは水田ユニットと高さは同じですよね。

営繕係長 水田ユニット側はウッドデッキを敷こうと考えていて、高さは同じです。ト

ップライトとの間は、1.8ｍないし 2ｍのフェンスで完全に仕切ってしまい、そ

こから左側のトップライト側には行けないようにしたいと考えています。トッ

プライト下部の１階の廊下がラーニングセンター、トイレ、ＰＴＡ室等の囲わ

れた中廊下になっていて、外部からの採光がないので屋根から光を入れようと

いうことです。

水田ユニットをこの位置に設けるということについては、いかがでしょうか。

先ほどの、どうしても建物自身の影がここに落ちてしまうということですが。

委員 せっかく作るのだったら、そこは十分考えたほうがいいと思います。水田だ

から絶対光が必要ですから。「何だ、このつくり」と言われるよりも、初めから

光が入らないという懸念があるというならば、最初に払拭して、もう少しかさ
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上げして上へやるとか。

係長 設けるとすれば、この建物の上ではなくて、例えば西側もプールを撤去して

跡が空きますので、そこに置くという考え方もあります。

会長 その辺も含めて、実際、水田そのものは日が必要なのは５月の上旬から８月

の下旬、９月の上旬ぐらいまでなので、その辺の日照時間ということを一応こ

の予想のもとで見ていただいたら平気だろうということで、ある程度ここで行

こうかというような話もあったので、もう一度日照時間を調べていただいて、

またお示しいただくということでよろしいでしょうか。

学校適正配置

担当課長

次回は１案ではなくて数パターンの案を出すことになりますが、防災倉庫を

中に置くのか外に置くかによって内容が変わってきます。60 ㎡程度の防災倉庫

をどこ置くのがいいのか、ビオトープのところが空くのですが、やはり防災倉

庫である以上、グラウンドに近いほうがいいとか色々な考え方があると思いま

す。その辺をある程度固めていただきますと、こちらも何案か出すにしても助

かります。

委員 例えば防災倉庫を南側の塀近くへ移して、そこへ１棟倉庫のスペースがとれ

るのであれば、校庭へ出すというのも別にそんなに問題ないですし、そうする

と、校舎から離れていても、万が一体育館がひび割れで使えなくなっても、防

災倉庫は道連れにならないという意味では、体育館内になくてもいいと思いま

す。そうすると、その部分のスペース、１階、２階まるまる何か新しいスペー

スとして使用できるのではないでしょうか。現在の防災倉庫は、案にあるほど

大きくなく、この半分ぐらいですよね。確かに使いにくいんだけれども、防災

って、訓練していながら実際には余りないだろうなと考えてやっているから、

使いやすさとかというのは考慮しなくていいから、そんなに大きい倉庫は要ら

ないと思います。

会長 じゃあ、一応、防災倉庫については今おっしゃられた考え方もあるというこ

とですが、まだ、もう一回見てみないとわからない部分があるので。

校舎改築担当

係長

近隣の方にも、こういう説明はまだしていないので、また別の建物が建つと、

「今までそんな説明は受けてない」という話が出てくるかもしれません。

会長 もう一回現場を確認しないといけませんが、指摘のあった場所は、建てられ

る可能性のある場所になるのではないかとは思います。今ここでは即決はでき

ませんが、あの辺が考えられるというあたりで押さえさせていただいてよろし

いですか。

適正配置担当

係長

おっしゃるとおりだと思うのですけれども、今指摘のあった位置に木が植え

られているというのは、恐らく近隣に対する目隠しや、防音的な意味などもあ

ると思います。だから、それがなくなって建物が建つという話になると、今ま
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で隣接地の人に「あなたのところには目の前に建物が来ませんよ」という話を

していたのが変わってきてしまうので、その辺は慎重にやらないといけないと

思います。

委員 防災倉庫が外に出せるという話になると、その分のスペースが使えるという

のは、使い道としては相当大きいですよね。例えば、会議室や多目的室となり、

先ほど言った更衣室などのスペースが相当違ってきてしまうのではないでしょ

うか。

会長 その辺は、現地を見て確認した上で、また考えていきたいと思っています。

そうやって幾つか代替地で広げられるだろうというようなことを考えていきま

しょうということです。

大変すみません。時間がもう 12 時５分前になってしまいまして、まだこの後

説明があるのですが、きょうは恐らく言い足りない部分というのが多々あると

思います。資料の中に「新プール・体育館棟の改築について」という用紙があ

り、意見や要望を書き込めるようになっていますので、お持ち帰りになられた

後、「いや、これはこうだったんじゃないか」とか、また新たに思い出される方

もいらっしゃるかもしれませんけれども、ぜひ書いていただいて、事務局に送

っていただければと思います。出されたものを次の８月 31 日のときの資料とし

ながら、また話し合いを深めてまいりたいと思います。よろしくお願いします。

それでは３番目、本校舎棟の改修についてということで、よろしくお願いし

ます。

学校適正配置

担当係長

本校舎棟の改修については、前回説明だけして、時間が足りなくなってしま

ったのですが、きょうも余り時間がありません。改修の話も非常に大切ですが、

それよりもまず新プール・体育館棟の位置決め、これからどういう話をどうい

う段取りでしていくかというのが優先される事項です。まず先ほどの「新プー

ル・体育館棟の改築について」ですが、８月９日までに回答をいただき、これ

を踏まえて作成した図面を見ながら、今度 31日に討議をするということになり

ます。

きょうのペースでいくと、とりあえず３１日ある程度固めたものが幾つか出

て、方向性を大体固めていく。その次は大体方向性を固めないといけないので、

あと２回で大丈夫かいうのは、ちょっと心配なところです。ですから、ご意見

等を９日までにお寄せいただき、それをまとめたものを業者に要望を出す前に

一回フィードバックさせていただいたほうがいいですか。会議の席ではなくて。

会長 ３１日の前にということですか。

学校適正配置

担当係長

そうですね。それを受けて図面を描かなければいけないですから。
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営繕課長 技術セクションから言いますと、今、事務局が話した、何回かやりとりする

と、私たちもそうやっている時間がとれないし、意見集約なんかもしなければ

いけないので、私たちのほうで何案かつくります。きょう意見が出て、こんな

意見も出るという話もあるので、Ａ案、Ｂ案、Ｃ案というように出して、こう

いう意見を尊重するとこうなるし、こっちの意見を尊重するとこうなるという

のを絵面にして、絵面にしないとやっぱり議論できないと思いますので、そう

いう努力をします。こうやって回数をたくさん開けないと事務局が言っている

以上、その辺は私たちが努力させていただきます。

会長 すみません、ありがとうございます。

そうしますと、次回はそれぞれ委員のほうから出された意見をもとにしなが

ら、幾つかの案が８月 31日の段階で出てきて、これについてはＡ案、これにつ

いてはＢ案がいいんじゃないかとか、これについてはこうして欲しい、という

ようなことである程度話し合いをしていくというような形になるかと思いま

す。ありがとうございます。助かります。

よろしいですか。そうしますと、ぜひお願いがあるのは、委員の皆さん方、

言い足りない部分については、必ず８月９日までに申し出てください。出さな

いで後でやっぱりこうだったと言われても困っちゃいますので、これについて

は必ず、言いたいことがあったらファックス等の送付をお願いします。事務局

で図面を作成する時間もかかりますのでご協力ください。よろしくお願いいた

します。

あとはよろしいでしょうか。

学校適正配置

担当課長

本来、本校舎棟の改修にいてもいろいろお話をお伺いしたかったのですけれ

ども、もう時間が無い状況です。本日の配布資料「「新プール・体育館棟の改築

について」があります。こちらに改修に関する要望事項もお書きいただきたい

と思います。それを踏まえて、事務局で案をつくります。本校舎棟改修の要望

事項がありましたら、いろいろお出しいただきたいと思います。当然すべて受

けることは非常に難しい状況ではありますが。

会長 本校舎棟の改修要望ということで、前回示された案については、それをベー

スにしてということでよろしいですよね。

学校適正配置

担当課長

そうですね。これに関しましては、特に 23 年度にやらなければいけないもの

ついては９月前に確定していなければいけなくなります。24･5 年度実施工事で

もいいものであれば若干余裕はありますが、できる限り大枠のほうは定めてお

きたいので、よろしくお願いします。

会長 それについては、そういう形でよろしいですか。要望については次回お示し

するということです。
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それでは、その他になります。よろしくお願いします。

第６回統合協議会の日程調整

① ９月 10 日（金）９時 30 分～永福南小学校に決定

② 第５回（８月 31 日（火））の開催時間は９時 30 分開始に変更

学校適正配置

担当係長

事務局連絡

① 会議録確認について

② 第 1 回 永福南小・永福小教職員交流会実施について

③ 資料持参のお願い

④ 次年度学校希望制の取扱いについて（新入生向けの説明会で両校統合に関

する説明を行う旨等）

会長 ① 両校保護者を対象とする改築に関する説明会の開催について

② 次年度学校希望制の取扱いについて

学校適正配置

担当係長

（資料の時限秘について）

会長 それでは、大変予定時刻より遅くなってしまいました。これで、第４回統合

協議会、閉じさせていただきます。どうもありがとうございました。


